

Megjelen:
minden vasárnap
—
Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Városháza I. e. 13.
—
Kéziratok
nem adtnak vissza.
—
Nyílt-téri közlemé-
nyek soronként
30 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak
helyben házhoz
hordva, vidékre
postán küldve
Egész évre . . . 8 kor.
Félévre . . . 4 kor.
Negyedévre . . 2 kor.
Egyes szám ára 16 fill.
—
Hirdetések
egység szerint
közöltetnek.

Az iparfejlesztés.

A nyugati civilizáció hullám csapásai átcsaptak a kárpátokon és hála Istennek, mi is uszunk az árral. Egy kicsit még ügyetlenül, el-elfogyó lélekzettel, de kétségtelenül sok jó igyekezettel.

Azonban, hogy teljesen benne volnánk a nagy áramlatban, azt még most a legvérmesebb tulzás sem állíthatja.

Azok a mozgató erők, amelyek a nyugati nagy nemzeteket a fejlődés útján előre viszik, nálunk még sokszor szétforgácsolódnak az eszmék, az ötletek zürzavarában. Az újabb kornak minden jelentősebb mozgalmá határozottan gazdasági irányu, s ez okozza azt, hogy kiadatott a jelszó, miszerint: fejlesszük a magyar ipart.

Hogyan? Miként? Nehéz kérdés!

Az ipari foglalkozással egyidőben a munkásbajokat is orvosolnunk kellene.

Az iparfejlesztés munkája egyenes arányban áll a munkaerő igénybevételével, úgy a kisiparnál, mint a nagyiparnál. Szociális nézőpontjai is vannak tehát az iparfejlesztés nagy munkájának.

Az ipari feldolgozásnak régi, hogy úgy mondjuk, eredendő bűnét kellene első sorban expiálni. Nyersterményeinket eddig a külföldnek engedték át, majd feldolgozva magas áron visszavásároltuk. Ez pedig valóságos gazdasági öngyilkosság.

A nyerstermények feldolgozása történeljünk ezentúl idehaza. Óriási tökenyeréséget jelentene ez s az ipari élet élénkségét is fokozná. Példát hozunk fel. A gyapjút idegenbe viszik tőlünk. És ugyanezt a gyapjút posztónak feldolgozva méreg drága áron vesszük meg ismét.

A gyáriparnak az őstermeléssel kapcsolatban kellett volna haladnia. De a nyersanyagkivitel eddig oly nagy volt, hogy a gyáripar nem fejlődhetett mellette. Hogy most már az iparfejlesztés munkájához rendkívüli eszközök kellenek, az kétségtelen, mert sok mulasztást kell helyrehozni. Csak erős, okos és tervszerű tevékenység mellett haladhatunk előre. Iparunk felvirágzásához a törvényhozás és a társadalom együttes, odaadó munkája és buzgósa szükséges.

Egyház és iskola.

Gondolatok, képek az egyházi és iskolai élet területéről.
Írta: Csiky Lajos.

Főlkért e b. lap felelős szerkesztője, hogy írjak olykor-olykor a „Szoboszló és Vidéke” hasábjaira egy-egy cikket onnan, arról a területről, melyen nekem, a theologiai tanárnak, végre is legotthonosabban kell éreznem magamat: az egyházi és iskolai élet területéről.

Igazán mondom, hogy sok dolgu ember vagyok, s így hát kevés szabadidővel rendelkezem. De a szabad, a nemes hajduk egyik fő székhelyéről, Szoboszlóról jövén a felhívás, hova engem a barát-

ságnak oly sok szála, az irántam való jóindulat és rokonszenvnek annyi sok becses emléke köt: jól van, egyszer-egyszer irok valamit a nevezett lapba.

Sokra nem vállalkozhatom, sőt még azt is kikötöm, hogy hosszabb, egy nyomon járó cikkeket se várjanak tőlem. Röpke gondolatokat, innen-onnan összeszedett képeket fogok inkább csak papírra vetni. A mi nem zárja ki azért, hogy egyszer-mászor esetleg valamely fennforgó napi kérdéshez önálló, egy nyomon haladó egységes cikkben is hozzá ne szóljak.

Egyszerűen föltétlenül szabad kezet kérek magamnak. A kritikának pedig olyannyira tért engedek, hogy a magam részéről minél kevesebb szellemi értéket tulajdonítván ez eszme-futtatásoknak, csak jóakaratom, becsületes szándékom elismerését kérem.

Krisztus egyháza hiten alapszik, remény tartja azt fenn s a szeretet teszi azt teljessé!

Krisztus egyháza, mely egy részben küzdő, másik részben pedig győzedelmeskedő egyház, egy olyan városhoz hasonlít, mely valamely folyamnak mindkét oldalára építettett föl. A halálnak folyama fekszik csak a falál és küzdés, a dicsőség, az egyház tagjainak esetleges cseste és dicsőséges diadalma között.

Az egyháznak igaz és nagy eszméje abban áll, hogy olyan társaság legyen az, mely az embereket Krisztushoz, a földet a mezyhez, a világ-országait Krisztus országához hasonlóvá tegye.

Nincs abban semmi baj és semmi kárhoztatandó, ha az egyházak között van valami különbség; mert minél nagyobb és minél szélesebb körű e különbség, annál nagyobb, erősebb és mélyrehatóbb az egyházi élet is. Az azonban mélyen sajnálatos, ha nincsen meg a különböző egyházak között a kölcsönös türelem, az egymás iránti meleg rokonszenv, az elnézés és egymásnak igaz megbecsülése.

Mintha az államhatalom és az egyház közötti helyes és pedig egyedül helyes viszony feltüntetésére mondotta volna Ésaías proféta (XL IX. 23) »A királyok léznek te-táplálód, és a királynéasszonyok te-dajkaid. És megtudod, hogy én vagyok az ur, hogy nem szégyenülnek meg, a kik várnak engemet«.

Az állam és az egyház közötti helyes viszony nem abban áll, hogy az egyház politikai testületté, hanem abban, hogy az állam, a vallás támogató testvérvé legyen.

Egy angol írónak ezt a mondását: »abban nincsen semmi csodálatos, ha a farkasok felfalják a bárányt; de az már igazán rút és kétségbeejtő látvány, ha egyik bárány akarja a másikat felfalni«, egy angol írónak ezt a mondását nem alkalmazhatjuk-e, fájdalom, olykor-olykor magunkra, ha szétnézünk egyházi életünk mezején, s azt látjuk, hogy ama mező termésének levágására való kaszákat, a munkás kéz eme nemes eszközét, öldöklő kardokká változtatta át a keresztyéntelen szív, a Krisztus tudománya nélkül gondolkozó agy.

Iskola alatt az ifjuság tömeges kiképezésére rendelt intézetet szoktuk általában érteni. Ez az iskola fogalmának egyszerű, szokásos meghatározása. Egyházi nyelven pedig szoktuk mondani, hogy az iskolák az egyház veteményeskertjei. Igen, mert az iskolának egyik legnagyobb feladata abban áll, hogy az egyháznak hű, kitartó, tudatos tagokat képezzen. Azért igen helyesen van az, ha az egyházak ragaszkodnak saját iskoláikhoz: azért van az, hogy a felekezeti is-

kolák fentartása mellett sokan olyan igaz lelkesedéssel buzognak.

Távol áll tőlünk az a szűklelkű, szűklátókörű kicsinyeskedés, mely az állami iskolák szelleme, értéke fölött előre pálcát tör. Száz és száz állami iskola jobb lehet és jobb is száz és száz a mi felekezeti iskolánknál; de ne ítéljen mégis senki el bennünket ha mi is jobb szeretjük saját felekezeti iskoláinkat az államiaknál. Természetünkbe oltotta az Isten akarat, hogy saját vérünk gyermeke, minden ó foglalkozásai mellett is, kedvesebb előttünk a nála esetleg erőteljesebb, derekabb idegennél, vagy akár csak valamennyire távolabb állónál is.

Sok szép szó hangzik el mindenfelé, országgyűléseken, tanügyi körökben az iskolák nemzeti irányáról, rendeltetéséről, egységes szelleméről.

Én is mondom ez utóbbiról egy szép szót.

Egy nagy épület képe lebeg előttem: a nemzeti közművelődés óriási épületének főnséges képe. Nézetem szerint épen úgy kell azt megépíteni, mint akármely hatalmas nagy épületet: egységes eszme, összejátszó kezek, egymást segítő, követ közhöz illeszteti akaró együttes értelem munkája alapján. Nagy épületet csak úgy emelhet szilárdul, vészszel, viharral dacolni tudólag, ha jó és mély alapot vet az annak; ha erre erős falazatokra raksz, és ha a tetőzetet biztos kezekkel emeled a fölé. Ugy-e nevetéses volna, hogy ha, más-más munkást alkalmazván mindenik helyre, a falrakó kicsinyelné a fundamentumvetőnek munkáját, és ha a tetőzetkészítő előkelő kicsinyléssel tekintene az épület emelése körül ő előtte szorgalmaskodottak munkájára.

Mit akarok én ezzel mondani?

Azt, hogy a nemzeti közművelődés hatalmas nagy épületének emelése körül egyformán mellőzhetetlen, egyformán jó és szép munkát végez a népiszkolai tanító, a középiskolai tanár s az akadémiai vagy egyetemi professzor. Az egyik magasabban állhat, magasabbra helyeztethetett a másikkal; a nemzeti tanügyi óriási gépezetben egyik nagyobb kereket forgathat, mint a másik: de hiszen a gép elromlott, működése hibás lesz, vagy meg is áll akkor, ha belőle csak egy kis szeg is kiesett. Ugy egységes a gépezet munkája, ha abban minden kis rész a többivel való egyöntetű összejátszásban enged a központi hajtó erőnek: az egészséges irány felé terelő nemzeti, vallás-erkölcsi szellemek.

Én azt vallottam mindég és többször elmondtam már nyilvánosan is, hogy nagy gyöngesség az, ha egy egyetemi vagy akadémiai professzor kicsinyli a középiskolai tanár munkáját, és ha ők közösen gunyos mosolylyal nézik le az elemi iskolai tanító testet és lelket emésztő fáradozásait.

Nekem ez őszinte meggyőződés, nyíltan vallott hitem.

És miatta még nem szégyenültem meg soha.

Jogos kívánság.

A tűzoltó egyesület közéleti ünnepélyén néhány köztűzoltó felszólalt, s az egyesület azon óhajának adott kifejezést, hogy a tűzoltóegyesület működő tagjai mentessenek fel az éjeliőrségi adó alól.

A mi nézetünk ebben a kérdésben az, hogy a tűzoltóegyesület tagjainak ez a kívánsága, illetve kérése teljesen jogos és okvetlenül teljesítendő.

A tűzoltó egyesület működő tagjai minden hónapban kétszer-háromszor teljesítenek az őrtanyában éjeli szolgálatot, ami abból áll, hogy az őrségi szolgálatra kirendelt tűzoltó este 9 órakor bevonul az őrtanya helyiségebe, ahonnan reggeli 5 óráig eltávoznia nem szabad. Az őrség az éjszakát teljes készen-

létben tölti, s ezenkívül az őrség tagjai két óránként figyelő szolgálatot teljesítenek.

Látni való ebből, hogy a tűzoltók bőségesen kiveszik a maguk részét a személy és vagyonbiztonság érdekében teljesített éjeli szolgálatból. Méltánytalan és igazságtalan tehát az, hogy ezen felül még éjeli-őrségi adót is fizessenek.

A tűzoltókat tehát fel kell menteni ez alól a rajuk nézve méltánytalan adó alól, mert a hatóság e tekintetbeni további merev álláspontja a tűzoltó egy-let meggyengülését vonná maga után.

A tűzoltók régen kérelmezik már ezt, de panaszuk sohasem nyert kellő elintéztést a miatt, mert az éjeli-őrségi adó házadó alapon van kivelve.

Ez azonban nézetünk szerint nem akadály, mert ha így áll a dolog, módosítani kell magát a szabályrendeletet, de a tűzoltók ezen jogos kívánságát tovább megtagadni nem szabad.

Maga a tűzoltó egyesület — amint halljuk — úgy akar segíteni a dolgon, hogy a saját pénztárából befizeti a működő tagok éjeli-őrségi adóját, s az így kiadott összeget a várossal megtéríteti magának.

Ez is jele annak, hogy a kérdés megoldása elodáshatlan szükség.

Azonban a dolognak nem ez a helyes elintéztése, hanem az, hogy a tűzoltókat a hatóságnak kell felmenteni az éjeli-őrségi adó alól, még pedig az erre vonatkozó szabályrendelet megfelelő módosítása által.

A piaci bódék eltüntetése.

Ezri Adolf helybeli kereskedő a héten a következő figyelemre méltó előterjesztést intézte a városi tanácshoz:

Tekintetes Városi Tanács!

Tudomásom szerint a tek. városi tanácsnak szándéka van a piaci bódékat jelenlegi helyükről elhelyezni, melyek a mellett, hogy disztelenek, a közlekedést is nagyban akadályozzák. Minthogy a legnagyobb nehézséget az okozza, hogy nincs a városnak alkalmas tere, hová az új áruhelyeket czélszerűen elhelyezni lehetne, bátor vagyok a tek. városi tanácsnak a következő ajánlatot tenni.

Ugyanis hajlandó vagyok a bazárépület és a városi mézártszék között levő udvar részemet, mely 10 mtr. széles és 18 mtr. hosszú terület, a nemes városnak átengedni, a hol egy vásárcsarnok föllállítása a legczélszerűbb lenne, mivel a forgalmat nem akadályozná és mégis a piacz kellő közepén lenne.

Ha azonban a tek. városi tanács bármiképpen nem fogadná el ezen ajánlatomat, úgy kérem nekem engedélyt adni arra, hogy ezt a vásárcsarnokot az ezennel bemutatott terv szerint, magam föllállíthassam, azon esetben, ha a tek. városi tanács a régi bódékat lebontatja.

Egyszersmind tisztelettel tudomására hozom a tek. városi tanácsnak azt is, hogy a házam előtt levő gyalogjárda helyett, mely oly rossz állapotban van, hogy tisztán tartani lehetetlen, aszfaltot szándékozom csináltatni (30 mtr. hosszú 150 ctmr. széles) abban az esetben, ha a nemes város költségemnek felét megtéríteni szives leend.

Maradok a tek. városi tanácsnak:

mély tisztelettel

H.-Szoboszló 1902. ápril. 17.

Ezry Adolf.

Ezt az előterjesztést ajánljuk a városi tanács és a képviselőtestület figyelmébe. Olyan szerencsés és czélszerű megoldása lenne ez ennek a régen huzódó kérdésnek, hogy szerencsésebbet és czélszerűbbet várunk sem lehetett.

A tervet láttuk, s mondhatjuk, hogy az is igen praktikus és megfelelő, mert az új helyiségben nem kevesebb, mint 11 elárúsító hely lenne, s ezeknek mindegyike nagyobb a mostani bódék egy-egy szakaszánál.

H I R E K.

— Puky Gyula főispán mához egy hétre, vasárnap délelőtt, a gyorsvonattal városunkba érkezik, hogy a város tisztviselői karát és közönségét megis-

merje s hogy az itteni viszonyok felől tájékozódjék. Fekete Sándor polgármester tegnap értekezletet hívott össze ebben az ügyben, amelyen elhatározatott, hogy városunk egész ünnepélyességgel fogadja a főispán urat. Délben társasbéd lesz a vendéglő nagytermében. A bandérium szervezésével Fogthü János, a kocsi felett való rendelkezések megtételével G. Tóth János rendőrkapitány bízott meg. A főispán ural egyült fog érkezni Rásó Gyula kir. tanácsos alispán is.

— **Halálozás.** Jeges János városi közgyámot súlyos csapás érte, ugyanis neje szül: Adán Klára asszony, folyó hó 12-én, élete 39. évében, hosszas betegeskedés után meghalt. Temetése hétfőn délelőtt ment végbe általános részvét mellett. Vigasztalódást kívánunk a gyászoló családnak.

— **Az új anyakönyvvezető.** Pénztáros István főjegyzőt a belügyminiszter a héten anyakönyvvezetővé nevezte ki. Gratulálunk.

— **Szuppini Ödön** kir. állategészségügyi felügyelő, Leidl Emil törvényhatósági kir. állatorvos kíséretében folyó hó 16-án vizsgálta meg a szoboszlói városi kir. állatorvosi hivatalt s azt teljes rendben találta. Az állategészségügyi felügyelő meglátogatta Fekete Sándor polgármestert is, akinek teljes meglegedését fejezte ki a kedvező állategészségügyi viszonyok és a Gerő Daniel kir. állatorvos ügykezelésénél tapasztalt rend és pontosság felett.

— **Az új vásárrendtartás.** A városi közgyűlés tudvalevőleg olyan értelemben módosította a régi vásárrendtartást, hogy a nem szoboszlói iparosok zárassanak ki a helybeli hetivásárokról. Az így módosított szabályrendelet most a vármegyén van elintéztés végett. A helybeli iparosoknak egy három tagú küldöttsége tisztelt a héten Dr. Czeglédy Mihály vármegyei tisztiügyésznél, hogy a szabályrendelet sorsa után tudakozódjék. Dr. Czeglédy Mihály igen szívesen fogadta a küldöttséget s elmondta, hogy a szabályrendelettervezet most az iparkamaránál van véleményadás végett. A küldöttség oda is elment és sikerült megtudnia, hogy az iparkamara véleménye a helybeli iparosok javára dől el. A vármegye májusi közgyűlése már tárgyalni is fogja a módosított szabályrendeletet.

— **Az iparos dalkör** alapszabályai elkészültek s nemsokára felfognak terjesztetni a belügyminiszterhez megerősítés végett.

— **Lóárverés.** Rásó Gyula kir. tanácsos alispán, mint a Hajdúmegyei gazdasági egyesület elnöke, a földmívelésügyi miniszter megbízásából a héten közölte a hatósággal azoknak az állami és magánmencsekből származó lovaknak a jegyzékét, amelyek f. évi ápril. hó 30-án, d. e. 10 órakor Budapesten, a Tattersall-ban árverésen elfognak adatni. A kisbéri méneshől 13, a mezőhegyesiből 36 db. részben telivér, részben félvér 4 éves csikó van eladásra előjegyezve. A jegyzék a polgármesteri hivatalban megtekinthető.

— **Kivándorló iparosok.** A kivándorlás szerencsétlen gondolata — úgy látszik — nálunk is kezdi befészkelni magát azoknak a fejébe, akik könnyű életmód és dus kereset után sóvárognak. E mellett bizonyít az, hogy — amint halljuk — a tavaszon városunkból több iparos család szándékozik kivándorolni Amerikába. Óva intjük őket, hogy ne hagyják itt a bizonyost a bizonytalanért, mert az ő sorsuk is az lesz, ami a legtöbb kivándorlóé, hogy néhány hónap múlva sirva kíváncsoznak vissza az elhagyott szülőföldre.

— **A helybeli kereskedő ifjak** a jövő hónap elején egy nagyszabású zártkörű táncmulatságot rendeznek.

— **A Kossuth-kör** áldozócsütörtökön zártkörű táncmulatságot rendez saját pénztára javára.

— **Méncsikók vásárlása.** A földmívelésügyi miniszter, folyó hó 23-án, d. e. 8 órakor, egyéves méncsikókat vásároltat a majorban az állam részére. Felhívjuk erre a gazdáközönség figyelmét.

— **Rémület a piacson** Nagy rémületet okozott kedden délután a piacson egy szekér amely kocsis nélkül, két lóval, a legsebesebb vágatással jött ki fele a Kossuth-utczából. A dolog úgy történt, hogy a kocsis leszállván, magába hagyta a szekeret, miközben a lovak valamitől megijedtek és elszaladtak s futottak mindaddig, míg nem a piacz közepén az árokba beleborították a szekeret, a mely a felborulás következtében összetört.

— **A függetlenségi olvasó-kör** május hó 4-én a város érdekében zártkörű táncvizgalmat rendez. Kezdeté d. u. 5 órakor, belépti-díj személyenként 1 K. 20 fill. családjegy 3 korona. Felülfizetések köszönettel vétetnek és hirlapilag nyugtáztatnak, ételekről és italokról gondoskodva lesz.

— **Rendőri tilalom.** A rendőrkapitányság a tekejátékok és a botokkal való járást betiltotta. Ezen tilalmat a rendőrség és a csendőrség fogja ellenőrizni.

— **Lopás.** Klein Ferencz helybeli lakos a héten tollat szállított Debreczenbe. Utközben észrevétlenül a szekérről eltűnt egy zsák toll, amelynek az értéke 430 kor. volt. A debreczeni rendőrség másnap megtalálta a lopott tollat egy debreczeni tanyán, egy szalmakazalba elrejtve, a tettesek tehát kézre fognak kerülni.

— **A kislányok panasza.** A héten két iskolás leány azt a panaszt tette nagy lelkesedéssel a rendőrségnél, hogy egy társukat egy ismeretlen ember magával elcsalt és elvitt. A rendőrség utána nézett a dolognak s kitűnt, hogy egy vándorló a debreczeni utat kérdezte meg az elcsaltnak vélt kis leánytól.

— **A dalegylet** május 3 án este táncmulatsággal egybekötött dalestélyt rendez a Bika vendéglő nagytermében. Ezt a mulatságot rendkívül érdekessé teszi az a körülmény, hogy ez alkalommal lovag Csiky Lajos debreczeni akadémiai tanár szabad előadást tart külföldi utjáról.

— **Az iparos dalárda** június hó 1-ső napján hangversenyt rendez a Pavillon összes termeiben. A hangversenyre már folynak az előkészületek s a dalárda szorgalmasan tanul, annál inkább, mert ennek az ujonan alakult dalegyletnek ez lesz az első bemutatkozása.

— **A Bánomtemető** csöszháza annyira rozszant állapotban van, hogy minden percében összeborulhat. Felhívjuk erre a hatóság figyelmét, annál inkább, mert szerencsétlenség esetén súlyos felelősség hárulna a miatti a felügyeleti hatóságokra.

— **Játékból halál** Dörgő Ferencz 16 éves fia vasárnap délután a gyepen lekézett több czimborájával együtt. Játékközben egy erősen megütött teke homlokán találta Dörgő Ferenczet, aki az ütés következtében megszárdult. A fiú az ütés után rosszul érezte magát és hazament, mikorra azonban hazért, annyira beteg lett, hogy már le sem tudott a saját erejéből vetközni. A fiú hozzátartozói ügyet is alig vetettek a dologra, pedig a baj nagyon komoly volt, mert a fiú esteli 10 óra után meg is halt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a halált koponya repedés idézte elő. Hogy a tekeket kiütötte, azt megállapítani nem lehetett, mert közvetlenül egymás mellett 2-3 tekéző társaság is játszott.

— **Az iparos olvasókör** bálja. A hajdu-szoboszlói iparos olvasókör, f. év május hó 4-én, az ipartestület helyiségében, saját könyvtára javára zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti-díj személyenként 1 K. 20 fill. családjegy 3 K, kezdete 8 órakor. Felülfizetések köszönettel vétetnek és hirlapilag nyugtáztatnak. Ételekről és italokról gondoskodva lesz.

— **Eladó szőlőoltványok.** Padrah Sándor kir. közjegyzőnél kiváló nemes fajú, dus gyökérzetű és teljesen hibátlan forradású csemegezőlő oltványok kaphatók igen jutányos áron.

— **Fekete Jakab** uri divat, kalap és fehérnemű üzletét (Debreczen, Főtér, Kistemplom mellett) a tavasz folyamán fővárosi mintára átalakíttatja. Építkezés és helyszűke miatt igen olcsó, szolid, szabott áron lehet vásárolni a fenti legjobb hirnévnek örvendő czégnél, ahol elismert legszebb férfidivat ujdonságok nagy választéka található.

Vidéki hírek.

— **A Kaba-nádudvari vasut.** A Kaba és Nádudvar között építendő vasut terve most már annyira elő van készítve, hogy nemsokára meg is valósul. Nádudvar község képviselőtestülete ugyanis a múlt héten tartott közgyűlésén ujjalag 60 000 kor. hozzájárulási összeget szavazott meg erre a vasutra, a már korábban megajánlott 10 000 kor. mellé. Az építési költség ez által biztosítva lévén, Berger Jenő vállalkozó a jövő hónap folyamán megkezdí az építési munkálatokat, úgy, hogy a 10 kilométer hosszúságú vasutvonal folyó évi augusztus havában már át is adatik a forgalomnak.

— **Az országgyűlési képviselő választók** névjegyzékének összeállása a vidéken is befejeztetett. Az összeírási munkálatok adatai szerint:

Kabán 478

Tetétlenen 178

Földesen 498 választó van,

Kabáról ismert kézből kaptuk a következő levelet.

Tekintetes Szerkesztő ur!

A leányzó nem halt meg, csak aluszik.

A járási székhely kérdése újra napirendre kerül, mert mi nem nyugodhatunk meg abban, hogy járásunkat a járás területén kívülről kormányozzák.

Nábráczky István főszolgabíró ur a mi érzelmünknek adott hü kifejezést akkor, amikor megírta, hogy minden követ megmozdítunk a siker érdekében.

Ha már természetes központról beszélünk, akkor halgassunk Szoboszlóról, mert a természetes központ Kaba lesz, pláne a nádudvari vasút kiépülése után.

Nádudvart mi is sajnáljuk, mert a mult tradíciói a Nádudvar pártján vannak.

Földes, Tetétlen, Nádudvar mind ami pártunkon vannak Szoboszlóval szemben, sőt Püspökladány is inkább velünk van, mint Szoboszlóval. Szóval ingadozik.

Ha mást nem teszünk, állítsuk vissza a rég állapotot, az is méltányosabb és igazságosabb lesz mint a mostani.

Kaba, 1902 április 17.

Verus.

Méncsikó vásár. A földmivélsügyi minisztérium folyó hó 23-án, szerdán reggel 8 órakor, Hajdu-Szoboszlón, a városmajorban egyéves méncsikókat vásárol az állam részére. Felhívjuk erre a vidéki gazdaközönség figyelmét.

Felozlott egyesület. Kabán 1897-ben alakult meg a Kabai első kölcsönös kiházasító és temetkezési egylet, amely megalakulása után virágzásnak is indult. Azonban a szomszédos községekben alakult hasonló egyesületek bukása válságba sodorta a kabai temetkezési egyletet is. Tagjainak száma rohamosan fogyni kezdett, úgy, hogy 1901. nov. 24-én az egylet közgyűlése határozatilag kimondta az egyesület felozlását. A belügyminiszter közelebb jóváhagyta a közgyűlésnek ezt a határozatot s így a felozlás a mult héten tényleg meg is történt. Az egyesület vagyona a következők módon osztott meg:

Kaba község kapott	930 kor.	31 fillért.
Báránd	100	»
Szóvát	50	»
Tetétlen	10	»
Függőben levő eseti díjak ezimén kifizettetett	187	» 40

Az egyesület az adományokat a nevezett községek előjáróságainak átszámolta. Az átszámolt összegből az egyes községek szegény menház alapot kötelesek létesíteni.

Püspökladányban a vörheny járványszerűen lépett fel a gyermekek között. A hatóság megtette a kellő intézkedéseket.

A főszolgabírói hivatal e helyen is felhívja a járáshoz tartozó községek előjáróságait, hogy a hernyóirtásra vonatkozó rendeletet teljes szigorral és pontossággal hajtsák végre, mert a szabályrendelet ellen vétő birtokosok a törvény teljes szigorával fognak büntettetni.

Nádudvaron a takonykór és a lépfene megszünt. A község határa a zár alól feloldatott.

Közgazdaság.

A növények sápkórja.

Növényeinknél igen gyakran tapasztalhatjuk azon jelenséget, hogy kezdetben fejlődő levelek halványzöldek, a későbbiek sárgák s végül az utolsók egészen fehérek. Ha e jelenséget constatáljuk, azt mondjuk, hogy a növények sápkórban szenvednek. A sápkórnak okát pedig az képezi, hogy hiányzik a növények zöld színére befolyást gyakorló vas.

Próbáljuk csak meg a növényeket nem földben hanem oly vízben felnevelni, a melyben sók alakjában megadtuk a növények kifejlődésére szükséges tápanyagokat, a vas kivételével. Látni fogjuk a fenntebb vázolt fejlődési menetet. S ha most a vízbe csak néhány csepp vasoldatot csapegetünk, nemsokára észlelhetjük a levelek zöldülését.

A gyógyítás módját a következőkben közöljük. Gyógyítható a sápkór vagy úgy, hogy a földet vasoldattal öntözzük, vagy úgy, hogy a lombzapot permetezzük be.

Mivel a sápkóros növények gyökerei csak igen gyenge tevékenységgel bírnak, rajtuk az által, hogy a talajt vasoldatokkal megöntözzük, nem vagyunk képesek segíteni, mert a gyökerek nem bírják a vasoldatot felszívni. Ezért tanácsosabb a vasat közvetlenül a lombzatnak nyújtani és pedig egészen úgy, mint ahogy a bordói keveréket szokták készíteni, csakhogy természetesen a rézgalic helyett vasgalic veendő.

Az így kezelt növényeknél már néhány nap múlva észlelni lehet a klorofil képződését, még pedig azon helyeken, a melyeket a megszáradt vasoldat-cseppek fedtek.

Tekintettel arra, hogy a sápkóros növény nagyon gyenge termést szokott adni, ajánljuk a most közölt győgmód alkalmazását.

Ingatlanok forgalma

H.-Szoboszlón.

Peterman Imre s neje veszik Oláh Ferencz kútvölgyi szántóját 600 korért.

S. Czeglédy János veszi Móré János házasudvarát 1000 korért.

Császi István és neje veszik Biró Lajos szántóföldjét 140 korért.

Boldizsár Sámuel veszi Farkas Klára házasudvarát 288 korért.

Kabán.

Kovács Lajosné és társai öröklék Madarász József ingatlanait.

Virág Lajos és neje veszik Szilágyi Máté házat 160 korért.

S. Nagy Lajos s neje veszik Balogh Márton legelőjét 400 korért.

Batiz Károly s neje veszik Batiz József legelőjét 40 korért.

Bangó Mihály s neje veszik Antal László udvarát 170 korért.

Felelős szerkesztő s laptulajdonos:
Fehér Gábor.

Konyári Sóstó fürdő

megnyitás május hó 4-én

Gyógyítja a görvély kört s annak következményeit, u. m. csontszut, csontvelő lob, összezsugorodott izület stb. mindennemű köszvényes, csuzos bántalmakat, bármiféle bőrbajokat, továbbá sápkór, máj, lép, vese és belső daganatokat, különösen női és férfi bajokra legkitűnőbb hatású.

Fürdő-orvos: **Dr. Móricz Ernő** pocsaji tb. járás-orvos.

Jól berendezett lakások, előkelő vendéglők (kitűnő ételek és tisztán kezelt italok, személyes felügyeletünk alatt állanak) és a mi fő, igen mérsékelt díjszabások, valamint rendkívül figyelmes kiszolgálásban részesülnek a t. fürdővendégek.

Vasuti állomás: Hosszupályi Debreczen N.-Létai vonalon. Posta és távirda állomás helyben. Minden vonat érkezésnél kocsik állanak rendelkezésre.

Tisztelettel a

Konyári Sóstó fürdő vállalat
igazgatósága.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai Debreczen, kistemplom bazár.

Lakás berendezéshez:
Butorszövet, Szőnyeg, Fűgöny, Linoleum, Pappan, Matracz, Ágy és Asztal terítők.

Menyasszonyi kelengyék
Vászon, készfehérneműek, női divatárúk

gallér, kézelő, nyakkendő és zsebkendők, férfi és női harisnyák. Mindenféle rövidárúk nagy raktára.

SZABOTT ÁRAK.

Postai megrendelések pontosan és bérmentve eszközöltetnek.

1165 os. és kir. osztrák-magyar kiskereskedelmi szab.

Homlokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120.

(száját házában)

Aranyérmekkel kitüntetve.

104/1902.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t.-cz. 102 §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a püspökladányi kir. járásbíróság 1901 Sp. 249/3 270/2 számú végzése által Belovány Lajos püspökladányi ügyvéd által képviselt Kohn Jakab és társa p-ladányi lakosok végrehajtató javára Nagy Károly gépész p-ladányi lakos ellen 61 K. 40 fill. 286 K. 26 fill. tőkekövetelés és járulékaik erejéig elrendelt kielégítés végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt és 1300 koronára becsült 1 garnitúra Klayton és Schutlewort féle cséplő gépből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1901 V. 241/6 számú kiküldő végzés folytán a helyszínén, vagyis Püspökladányon a 39 számú háznál leendő eszközöklésére 1902. év április hó 28. napján délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 év LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korában eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttől vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni a törvényes következmények terhe mellett el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetmények a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt H.-Szoboszlón 1902. évi április hó 12. napján.

Szarka József
kir. bir. végrehajtó.

Tisztelt ügyfeleimnek b. tudomására hozom, hogy 1895. év óta fennálló törvényszéki-
leg 94592. szám alatt bejegyzett

hitelszerző irodámat

mint eddig is,

minden előleges költség

= mellőzésemellott

BUDAPEST, Luther-utczája. sz. alá helyeztem át.

Ugy külföldi mint belföldi előkelő összeköttetésemnél fogva kieszközölhetek

KÖLCSÖNT

I-ső helyre 4%, II-ik helyre 5 és 1/2% mellett

Pénzintézeteknek igen kedvező feltételek mellett szerezhetek visszleszámolási hitelt. Válaszbélyeg melléklendő.

Weisz Mihály
BUDAPEST, Luther-u. 1/a.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs- és kir. katonai intézősége, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építómesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E viharmentes homlokzat-festékek, melyek mérszben földidhat k száraz állapotban, poralakban és 46 különböző mintában különként 16 krtól fölfelé szállittatnak és a mi a festék szintettségét és tartósságát illeti, azonos az olajfestékekkel. **200 korona jutalék** utánzások kimutatásáért. Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

Halmágyi Sámuel Debreczen

női és gyermek felöltők legnagyobb áruháza.

Ajánlja a tavaszi idényre dusan felszerelt raktárát női kabát, fekete és színes paletók, gallérok, selyem, gyapju és mosó blousokban, valamint leány felöltők, napernyők, vek, csokrok és boákkal a legjutányosabb árak mellett. Megrendelések mérték szerint és a legpontosabban eszközöltenek.

Órák, ékszerek, ezüstneműek a lehető legolcsóbb áron az ország legnagyobb, többször kitüntetett óra és ékszerüzletében. Debreczenben

Löfkovits Arthurnál

főpiacz, a főposta mellett. Képes árjegyzék ingyen, bérmentve.

Régiségek legjobb áron vétetnek.

Tavaszi újdonságok remek választékban megérkeztek,

tavaszi kabátok, angol gallérok, félpaletók,
leány kabátkák, diszitett női kalapok, selyem blousok, napernyők,
gyermek ruhák.

RÓZSA LAJOS megnagyobbított női felöltő ÁRUHÁZÁBAN.

Minden darabon meglepő olcsó ár van feltüntetve. Tulfizetés ki van zárva.

Márton Gyula

férfi, női és rövidáru üzlete
Debreczen a „Bika” szálloda mellett.

Ajánlja az idényre dusan felszerelt raktárát,
3 pár szintartó gyémánt fekete és színes kötött

női harisnya 75 krtól,

3 pár nyers és színes
kötött férfi harisnya 54—72 krtól,
gyermekharisnyák nagyság szerint 18 krtól.

Divatos szallag-övek

egyszeres szallaggal 30 krtól, kétszeres hátul széles
csattal 40 krtól.

Nyári blouzok 95 krtól.

Nyári alsó szoknyák 1 frt 30 krtól.


Csipke, szallag, napernyő, bélésáru a legolcsóbb
határozott árban.

Vidéki megrendelőimnek megnem felelő árúért a pénzt visszaadom
Gyári raktár: kefeáru, seprő és meszelőből.

Harisnya fejelést elvállalok.

Locomobil és gőzcseplőgép-készletek
továbbá járgány-cseplőgépek, lámpa-cseplők, tisztító-rosskák, bombagyépek, kasszák és szék-
gépek, szénaszűrők, horvák.

2. és 3. rangú ekték és minden egyéb gazdasági gépek.



Clayton & Shuttleworth
Műegyetemi gépgyártó Budapest Váci-körtől 63. sz.
Állal a legjutányosabb árak mellett ajánlhatunk:

„Columbia-Delli”
Legjobb sorrelőgépek,
szecskelők, szövőgépek,
kukoricamorzsolók,
daráló, vrt-malmok,
egyszeres acél-akák.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb
Locomobil- és cseplőgép-gyára.

Részletes árjegyzék kint-
reha ingyen és bérmentve
kellétek.

A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége

BUDAPEST. Váci-körut 82. szám.

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

4, 6, 8, 10 és 12 lóerejű CSÉPLŐ-KÉSZLETET
14, 16 és 20 lóerejű COMPOUND-LOCOMOBILJAIT, és végre

„Millenium” legújabb szerkezetű fűkaszaló-, marokrakó- és kéveköto aratógépeit,

továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasutársaság resiozal mezőgazdasági gépgyárában készült SACK-rendszerű acél-
öntésű ekéfevel ellátott EKÉIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Kizárólagos képviselő: **MARKUS J. Debreczen.**

A magyar kir. államvasutak gépgyárának lokomobil cseplőgép és millenium aratógép gyártmányai a parisi nemzetközi kiállításán a legnagyobb kitüntetést, a GRAND PRIX I. nyerték.